
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 801
van IMMANUEL DE REUSE
datum: 15 juni 2023

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Jeugddelinquentie  -  Inhouding groeipakket

Om jeugddelinquentie aan te pakken, is er het nieuwe Jeugddelinquentiedecreet. 
Momenteel kunnen ouders theoretisch gezien al gestraft worden door in te grijpen op de 
uitbetaling van het groeipakket. Zeker wanneer jongeren in een instelling worden 
geplaatst, verliezen de ouders al twee derde van het groeipakket.

1. Hoeveel ouders verloren de afgelopen drie jaren al twee derde van het groeipakket 
doordat hun kind in een instelling werd geplaatst? Graag een overzicht per jaar en 
opsplitsing of het gaat om een VOS- of MOF-zaak (VOS: verontrustende 
opvoedingssituatie; MOF: als misdrijf omschreven feit). 

2. Welk bedrag aan kindergeld werd er de laatste drie jaren ingehouden? Graag een 
overzicht per jaar. 

3. Werd ook het kindergeld bij ouders van delinquente minderjarigen die niet in een 
instelling verbleven, ingetrokken? Met andere woorden in hoeveel gevallen is het 
groeipakket ingehouden na een gerechtelijke uitspraak en voor welk budget? Graag 
een overzicht voor de afgelopen drie jaren en ook een overzicht naargelang de 
feiten. 

4. Voor welke periode werd het kindergeld van ouders van delinquente kinderen 
ingehouden? 

5. Hoe evalueert de minister de voorgaande cijfers? 



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 801 van 15 juni 2023
van IMMANUEL DE REUSE

1. Vooreerst willen we verduidelijken dat ouders hun twee derde gezinsbijslag niet 
‘verliezen’. Deze middelen worden immers gebruikt om het verblijf van de jongere te 
bekostigen. Deze regeling geldt zowel voor kinderen en jongeren in de gerechtelijke 
als de vrijwillige hulpverlening. 
Verder betreffen de cijfers unieke cliënten, dus niet het aantal gezinnen. Het is niet 
mogelijk om het aantal gezinnen te tellen. Er is ook een opdeling tussen cliënten 
gewoon verblijf en verblijf in gemeenschapsinstelling. Hierbij moet opgemerkt 
worden dat jongeren die binnen het jaar van een gewoon verblijf naar een 
gemeenschapsinstelling (GI) gegaan zijn, of omgekeerd, dus in beide kolommen 
voorkomen. Het is ook mogelijk dat een jongere zowel in een vrijwillig als in een 
gerechtelijk kader verbleven heeft in een voorziening. 

Tenslotte is verblijf 7/7 in een Internaat Permanentie Openstelling (IPO) niet 
meegenomen, gezien zij momenteel nog onder onderwijs vallen. Vanaf de inkanteling 
van de internaten binnen welzijn zullen kinderen en jongeren in deze voorzieningen 
kunnen worden meegeteld. Ook verblijf in een multifunctioneel centrum (MFC) werd 
niet meegenomen, aangezien dit niet binnen Opgroeien wordt geregistreerd.

Aantal kinderen en jongeren in verblijf gewone voorziening en GI naar 
vorderingsgrond MOF en VOS

Jaar Verwijzingsgrond Aantal unieke 
cliënten gewoon 
verblijf

Aantal unieke 
cliënten GI

2020 Gerechtelijk MOF 112 624
2020 Gerechtelijk VOS 6.787 147
2020 Vrijwillig 5.465 /

Totaal 2020 11.753 739
2021 Gerechtelijk MOF 109 674
2021 Gerechtelijk VOS 6.759 143
2021 Vrijwillig 5.624 /

Totaal 2021 11.893 796
2022 Gerechtelijk - MOF/VOS niet 

van toepassing 
71 /

2022 Gerechtelijk MOF 105 700
2022 Gerechtelijk VOS 6.813 85
2022 Vrijwillig 5.835 /

Totaal 2022 12.174 785



2. Hieronder het overzicht van bedrag aan 2/3 gezinsbijslagen die voor 2020, 2021 en 
2022 aan instelling/voorziening werden toegekend vanuit het Groeipakket. Ook bij 
een verblijf in een MFC wordt 2/3 van de gezinsbijslagen ingehouden, als voorschot 
op de clientbijdrage en is dus inbegrepen in onderstaande tabel: 

Totaal
2020 28.310.581,64
2021 28.204.115,86
2022 26.237.487,03

3. Vanuit het Groeipakket kunnen er hier geen cijfers voor aangeleverd worden, want 
de verdeelsleutel wordt enkel toegepast op kinderen die materiële ondersteuning 
genieten. 

De mogelijkheid om een derde persoon te belasten met de gezinsbijslag, om er zo 
op toe te zien dat dit geld in het belang van de kinderen en jongeren gebruikt wordt, 
werd in de jeugdbeschermingswet opgenomen. Echter hebben wij binnen Opgroeien 
geen registratie over de toepassing hiervan en hoe vaak een jeugdrechter heeft 
besloten tot deze maatregel.

4. Zie antwoord op voorgaande vraag. 

5. De cijfers zijn het gevolg van het aantal plaatsingen, zowel in de voorzieningen als 
in de gemeenschapsinstellingen. De regelgeving met betrekking tot 
jeugddelinquentie voorziet in een ruim palet aan maatregelen. De belangrijkste 
doelstelling van dit decreet is om een heldere, snelle en constructieve reactie te 
geven op jongeren die een delict (misdaad) plegen. Bij de herstelgerichte aanpak 
wordt rekening gehouden met de verantwoordelijkheid van de minderjarige voor zijn 
daden. 

Het decreet jeugddelinquentierecht hecht veel belang aan contextgericht werken. 
Ouders worden in de uitvoering van maatregelen en sancties actief betrokken en dit 
in alle reacties voorzien in het decreet. Er wordt sterk ingezet op delictgerichte 
contextbegeleiding waarbij intensief met de jongere en de context aan de slag 
gegaan wordt, ook bijvoorbeeld na een periode in een gesloten 
gemeenschapsinstelling. Maar reeds tijdens het verblijf in de gemeenschapsinstelling 
worden ouders actief betrokken. Er is geïnvesteerd in bijkomende contextwerkers. 

Uit onderzoek is gebleken dat ouders wiens kinderen delinquent gedrag stellen, zich 
vaak machteloos voelen en meer baat hebben bij een begeleidende en 
ondersteunende, dan een bestraffende aanpak. Recent is er een Actieplan 
Jeugddelinquentie opgesteld, waarin o.a. acties rond ouderlijke verantwoordelijkheid 
zijn opgenomen. 


